

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Клименко Алеси Александровны на тему: «Легочная гипертензия при ревматических пороках сердца и хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия в клинике внутренних болезней (сравнительное изучение)», представленной на соискание ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни

Диссертационная работа Клименко А.А. посвящена важной проблеме - совершенствованию диагностики и ведения больных легочной гипертензией различного генеза в практике терапевта. Ее актуальность подтверждается важностью разграничения особенностей пре- и посткапиллярной легочной гипертензии на примере таких редких, инвалидизирующих заболеваний, как хроническая ревматическая болезнь сердца и хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия (ХТЭЛГ).

Уникальность работы состоит в глубоком научном анализе особенностей течения хронической ревматической болезни сердца на современном этапе. Проанализирована структура ревматических пороков сердца (РПС), проблема гипердиагностики ревматических пороков сердца, рассчитана частота осложнений РПС легочной гипертензией, составившая 58%. Впервые в Российской Федерации в рамках проспективного 6-летнего исследования описана модель прогрессирования РПС при динамическом наблюдении в зависимости от исходного статуса порока (легкий, умеренный, тяжелый). Выявлен высокий уровень прогрессирования порока легкой степени, а также факт несвоевременного оказания хирургической помощи у трети больных умеренным/тяжелым пороком сердца.

В диссертационной работе Клименко А.А. проведена сравнительная оценка внутрисердечной гемодинамики как при ревматических пороках сердца, осложненных легочной гипертензией, так и при ХТЭЛГ, доказана целесообразность использования таких ЭхоКГ-показателей, как фракционное изменение площади правого желудочка, объем правого предсердия, систолическая

экскурсия плоскости кольца трикуспидального клапана, изменение соотношения конечно-диастолического размера правого и левого желудочков.

Большой клинико-лабораторный и инструментальный анализ особенностей наследственной и аутоиммунной тромбофилии, клинической картины ХТЭЛГ дал возможность Клименко А.А. впервые описать новый аутоиммунный субтип ХТЭЛГ, характеризующийся рецидивирующими тромбозами, неспровоцированными «традиционными» факторами риска, ассоциированный с наличием профиля антител к фосфолипидам высокого риска, двух и более полиморфизмов генов наследственной тромбофилии, высоким риском летальности. Большое практическое значение имеет создание регистра больных ХТЭЛГ на базе многопрофильной клиники, который работает на перспективу оценки особенностей оказания помощи больным с ХТЭЛГ, безопасности и переносимости таргетной терапии легочной гипертензии, ее влияние на продолжительность жизни больных.

Достоверность результатов исследования определяется достаточным количеством включенных пациентов, применением принципов и методов доказательной медицины, информативностью современных методов обследования и адекватностью статистических методов обработки данных.

Автореферат диссертации А.А. Клименко оформлен в соответствии с требованиями ВАК. В нем представлены таблицы с подробной характеристикой больных, а также информативные рисунки, что дает возможность в полной мере оценить объем и качество проведенного научного исследования и предложенных практических рекомендаций. Выводы соответствуют поставленным задачам, логично вытекают из результатов исследования. По материалам диссертации опубликовано 61 печатная работа, 32 публикации представлены в изданиях, включенных в утвержденный ВАК «Перечень периодических изданий». Замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Диссертационное исследование А.А. Клименко является самостоятельной законченной работой, в которой предложено решение актуальной научно-практической проблемы, имеющей существенное значение для здравоохранения.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Клименко А.А. на тему «Легочная гипертензия при ревматических пороках сердца и хроническая тромбоэмболическая легочная гипертензия в клинике внутренних болезней (сравнительное изучение)» полностью соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней» (утвержденном Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842, с изменениями в редакции постановлений правительства РФ от 21.04.2016 г. № 335, от 02.08.2016 г. № 748, от 29.05.2017 г. № 650, от 28.08.2017 г. № 1024 и от 01.10.2018 г. № 1168), предъявляемым к докторским диссертациям, а автор заслуживает присуждения искомой степени доктора медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

Заведующий кафедрой терапии, ревматологии, экспертизы временной нетрудоспособности и качества медицинской помощи им. Э.Э. Эйхвальда федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Северо-Западного государственного медицинского университета им. И.И. Мечникова» Министерства здравоохранения Российской Федерации

академик РАН, д.м.н., профессор

Мазуров Вадим Иванович

« 18 » 08 2021 г.

Подпись академика РАН, д.м.н., профессора Мазурова Вадима Ивановича «заверяю»:

Ученый секретарь

ФГБОУ ВО СЗГМУ им. И.И. Мечникова Минздрава РФ,

д.м.н., доцент



Бакулина Наталья Валерьевна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Северо-Западный государственный медицинский университет им. И.И. Мечникова» Минздрава России

Адрес: 191015, г. Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д.41

Телефон: 8 (812) 303-50-01

e-mail: [rectorat@szgmu.ru](mailto:rectorat@szgmu.ru)